CONCURSO PUBLICO

Nivel Superior

Cargo:

ENGENHEIRO
JUNIOR

Area: Engenharia Sanitaria

CADERNO

Aplicagao: 30/4/2006

MANHA

LEIA COM ATENGAO AS INSTRUGOES ABAIXO.

1 Ao receber este caderno, confira atentamente se o tipo de caderno — CADERNO 1 — coincide com o que
esta registrado em sua folha de respostas. Em seguida, verifique se ele contém cento e cinqiienta itens,
correspondentes as provas objetivas, corretamente ordenados de 1a150.

2 Caso o caderno esteja incompleto ou tenha qualquer defeito, solicite ao fiscal de sala mais proximo que tome as
providéncias cabiveis.

3 Nao utilize lapis, lapiseira, borracha e(ou) qualquer aparelho eletrénico e(ou) material de consulta que ndo seja
fornecido pelo CESPE/UnB. N&o se comunique com outros candidatos nem se levante sem autorizacdo do chefe de
sala.

4 Recomenda-se ndo marcar ao acaso: em cada item, se a resposta divergir do gabarito oficial definitivo, o candidato
recebera pontuacao negativa, conforme consta em edital.

5 Vocé devera permanecer obrigatoriamente na sala por, no minimo, uma hora apés o inicio da aplicacao das provas.

6 Ao terminar as provas, chame o fiscal de sala mais proximo, devolva-lhe a sua folha de respostas e deixe o local de
provas.

7 Adesobediéncia a qualquer uma das determinacdes constantes no presente caderno e(ou) na folha de respostas
podera implicar a anulagéo das suas provas.

AGENDA

| 2/5/2006, apés as 19 h (horario de Brasilia) — Gabaritos oficiais preliminares das provas objetivas, no endereco eletronico

www.cespe.unb.br/concursos/caixans2006.

Il 3 e 4/5/2006 — Recursos (provas objetivas): exclusivamente no Sistema Eletrénico de Interposi¢do de Recurso, no enderego eletrénico

www.cespe.unb.br/concursos/caixans2006, mediante instrugdes e formularios que estardo disponiveis nesse endereco.

1ll 26/5/2006 — Resultado final das provas objetivas e convocagéo para avaliagdo de titulos: no Diario Oficial da Unido e no enderego eletrénico

www.cespe.unb.br/concursos/caixans20086.

OBSERVACOES

- N&o seréo objeto de conhecimento recursos em desacordo com o item 13 do Edital n.° 1/2006/NS — SUPES, de 20/2/2006.

d Ipformagées adicionais: telefone 0(XX) 61 3448-0100; Internet — www.cespe.unb.br/concursos/caixans2006. C GSPG

- E permitida a reprodugéo deste material apenas para fins didaticos, desde que citada a fonte. UNIVERSIDADE D€ BRASIUA
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*  Deacordo com o comando a que cada um dos itens de 1 a 150 se refira, marque, na folha de respostas, para cada item: o campo
designado com o codigo C, caso julgue o item CERTO; ou o campo designado com o codigo E, caso julgue o item ERRADO.
A auséncia de marcag@o ou a marcagdo de ambos os campos néo serdo apenadas, ou seja, ndo receberdo pontuagdo negativa. Para as
devidas marcagdes, use, caso deseje, o rascunho acima e, posteriormente, a folha de respostas, inico documento valido para a

corregdo das suas provas.

* Nositens que avaliam No¢des de Microinformatica, amenos que seja explicitamente informado o contrario, considere que todos
o0s programas mencionados estdo em configuragdo-padrio, em portugués, que o mouse esta configurado para pessoas destras e que
expressdes como clicar, clique simples e clique duplo referem-se a cliques com o boto esquerdo do mouse. Considere também que
ndo harestri¢des de protecdo, de funcionamento e de uso em relagdo aos programas, arquivos, diretorios e equipamentos mencionados.

CONHECIMENTOS BASICOS

Texto para os itens de 1 a 7. Com base nas idéias e estruturas do texto, julgue os itens a
. o . Segui.
1 Um dia, um filésofo indiano fez a seguinte pergunta aos
seus discipulos: 1 A seguinte reescritura mantém a idéia basica da

— Por que é que as pessoas gritam quando estdo
+ aborrecidas?
— Gritamos porque perdemos a calma, disse um deles.
— Mas, por que gritar quando a outra pessoa estd ao seu | 9
7 lado?, questionou novamente o pensador.
— Bem, gritamos porque desejamos que a outra pessoa
nos ouga, retrucou outro discipulo.
10 E o mestre voltou a perguntar:
— Entdo ndo é possivel falar-lhe em voz baixa?
Surgiram varias outras respostas, mas nenhuma
13 convenceu o pensador. Entéo ele esclareceu: 3
— Vocés sabem por que se grita com uma pessoa quando
se estd aborrecido? O fato é que, quando duas pessoas estdo
16 aborrecidas, os seus cora¢des afastam-se muito. Para cobrir essa
distancia, precisam gritar, para poderem escutar-se mutuamente.
Quanto mais aborrecidas estiverem, mais forte terdo que gritar

primeira pergunta do texto: Por que a gente braveja
diante de um aborrecimento?

De forma correta, a segunda oragdo do periodo situado
nas linhas 6 e 7 assim pode ser reescrita na ordem direta
e em discurso indireto: O pensador questionou
novamente por que se berrar quando a outra pessoa
esta ao lado.

Na linha 10, estaria correta a inser¢do do pronome lhes
entre os vocabulos “a” e “perguntar”.

Esté correta a seguinte reescritura do periodo situado
nas linhas 12 e 13: Foram apresentadas muitas
solugdes distintas, porém nenhuma o persuadiu.

19 para ouvirem um ao outro, através da grande distdncia. Por outro

lado, o que sucede quando duas pessoas estdo apaixonadas? Elas | Considerando a grafia e o sentido de “porque” e “por que”,
ndo gritam. Falam suavemente. E por qué? Porque os seus | julgue os proximos itens.

22 coragdes estdo muito perto. A distincia entre elas € pequena. As
vezes, 0s seus coragdes estdo tdo proximos, que nem falam, | 5
somente sussurram. E, quando o amor é mais intenso, n&o

25 necessitam sequer de sussurrar, apenas se olham, e basta. Os seus
coragdes entendem-se. E isso que acontece quando duas pessoas | 6
que se amam estdo proximas.

28 Por fim, o filésofo concluiu dizendo:

— Quando vocés discutirem, ndo deixem que os seus
coragdes se afastem, ndo digam palavras que os distanciem mais, | 7

31 pois chegard um dia em que a distincia sera tanta que ndo mais

encontraréo o caminho de volta.

Mahatma Gandbhi.

Nas linhas 5 e 8, grafa-se um s6 vocabulo, dado que se
trata de conjungfo que expressa circunstancia de causa.

Na linha 21, em “E por qué?”, a preposi¢do “por”
antecede um substantivo tdnico, com o sentido de
motivo, o que justifica a presenga do acento.

O trecho “pois chegara um dia em que a distancia sera
tanta” (0.3 1) pode ser corretamente reescrito da seguinte
forma: por que, um dia, a distincia porque terio de
passar sera tanta.
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1 Quebrar o circulo vicioso da pobreza significa oferecer
oportunidades para as camadas de renda mais baixa da populag@o,
sobretudo por meio da educagéo de qualidade. O Governo Federal

+ vem perseguindo, desde 1995, combater a pobreza estrutural e
promover a inclusdo social, apds ampliar a oferta de vagas no
ensino fundamental.

7 Desenvolvido a partir de iniciativas bem-sucedidas de
alguns municipios brasileiros, o Programa Nacional do Bolsa
Escola foi criado em 2001 com a proposta de se conceder

10 beneficio monetario mensal a milhares de familias brasileiras em
troca da manutencdo de suas criancas nas escolas. O dinheiro ¢
pago diretamente a populacdo por meio de cartdes magnéticos,

13 nas agéncias da Caixa Econdmica Federal, nos postos de
atendimento do Caixa Aqui ou em casas lotéricas.

Internet: <www.mec.gov.br>. Acesso em 20/3/2006 (com adaptagdes).

Com referéncia ao texto acima, julgue os itens subseqiientes.

8 N&o se altera a idéia basica do texto, ao se complementar o
sentido do vocéabulo “oportunidades” (0.2) com a expressdo de
vida melhor.

9 A forma verbal “vem perseguindo” (0.4) possui trés
complementos diretos: pobreza, inclusdo e oferta de vagas.

10 Com relagdo a tipologia textual, o texto, fundamentalmente
descritivo, pertence ao género propaganda.

11 Aexpressdo “iniciativas bem-sucedidas” (£.7) € o sujeito sintatico
do periodo que se estende das linhas 7 a 11.

Texto para os itens de 12 a 21.

A Bolivia ostenta a segunda maior reserva de gas natural do
continente e é rica em metais, como zinco, prata e estanho.

A esperanca do pais esta depositada nesses minerais. O Banco
Central boliviano prevé que o PIB crescera 4,1% este ano, em grande
parte gragas aos projetos de mineracdo de zinco e prata que serdo
implementados. Os precos do zinco e prata vém aumentando nos
ultimos anos. A prata valorizou-se 39,5% entre 1995 ¢ 2005, atingindo
o valor de USS$ 7,24 por onga troy. O zinco subiu 30,5% no mesmo
periodo e atingiu o valor de US$ 0,61 por libra-peso.

Embora até agora Morales tenha-se centrado nas negociagdes
com as empresas estrangeiras, a fim de obter mais beneficios para o
pais nos contratos de gas e petrdleo, o presidente também jogou o
setor de minerag@o na incerteza ao adiar o processo de ofertas para o
desenvolvimento de uma mina que poderia ter as maiores reservas de
ferro do mundo, cerca de 44 bilhdes de toneladas.

Fiona Smith. Valor Econdmico. Caderno A, p. 10, 13/3/2006 (com adaptagdes).

Julgue os itens a seguir quanto a correta estruturagio do periodo
e a manutencdo das idéias apresentadas no texto.

12 A perspectiva de dias melhores da Bolivia funda-se por suas
reservas de petroleo e de gas natural, porquanto esse pais adota
postura ostensiva perante as empresas estrangeiras.

13 Gragas aos projetos de mineragdo postos em funcionamento a dez
anos, os precos, seja da prata ou do zinco vém aumentando,
em proporgdes distintas.

14 Conforme Morales, apesar de seus esforgos para conquistar mais
beneficios para o pais, ndo conseguiu retirar do setor as incertezas
que ronda o mercado internacional.

15 Devido a grande oferta de gas natural e de minerais, a Bolivia
pode ser, ainda, considerada um polo de desenvolvimento
energético sul-americano.

16 O crescimento de 4,1% do PIB boliviano em 2006 est4 previsto
pelo Banco Central da Bolivia.

17 O valor da onga troy, em dolar, em 1995, pode ser expresso

Tendo o texto acima como referéncia inicial e considerando
o0 atual cendrio latino-americano, julgue os itens seguintes.

18 A recente eleicdo de Evo Morales a presidéncia da
Bolivia significou, entre outras singularidades, a
chegada ao poder de um representante dos estratos
sociais subalternos do pais, vale dizer, plantadores de
coca e indigenas.

19 Considerada um dos mais pobres paises da América
Latina, a Bolivia dispde, no entanto, de expressiva
quantidade de riquezas minerais, tal como o texto
informa. Contudo, a instabilidade politica do pais
impede que capitais internacionais se interessem em
explorar essas riquezas, o que em muito reduz as
potencialidades economicas da Bolivia.

20 Asdivergéncias ideologicas entre os atuais governos da
Bolivia e do Brasil, aparentemente incontornaveis,
levaram a maior empresa brasileira,a PETROBRAS, a
desistir da rentavel exploragdo do gés boliviano, ainda
que a decisdo tenha resultado em elevados prejuizos
para o Brasil.

21 No Chile, a vitdria eleitoral de Michelle Bachelet, a
frente da coalizdo de centro-esquerda que governa o
pais desde a queda da ditadura de Pinochet, sugere a
continuidade de uma politica econdmica que tem dado
resultados positivos, relativamente tanto a crescimento
quanto a reducgdo das desigualdades sociais.

O 4alcool voltou as manchetes dos jornais e as
discussdes cotidianas do brasileiro. Nos anos 1970, houve
forte estimulo a substitui¢do gradual de parte do consumo de
combustivel advindo do petrdleo pela novidade do alcool
como combustivel para carros. Mais recentemente, a
populagdo foi estimulada a adquirir automdveis do tipo
flex, que podem utilizar as duas formas de combustivel.

Com relagdo a esse tema, julgue os itens que se seguem.

22 Como parte das preocupagdes estratégicas de qualquer
pais, a energia renovavel e o combustivel alternativo
sdo ganhos atuais do Brasil nesse campo, em que o
futuro mundial é imprevisivel.

23 Obiocombustivel, ainda que apresentado como solugéo
de futuro para a ampliagdo da matriz energética
nacional, tem baixas chances de se desenvolver em
paises com caracteristicas econdmicas semelhantes as
do Brasil.

24 A histdrica dificuldade encontrada pelo Brasil para a
extracdo de petréleo em seu territério e em sua
plataforma maritima, a despeito dos esforcos da
PETROBRAS, esta na origem da decisdo brasileira de

par 7,24 investir continuamente na produgdo de &lcool como
0,395 combustivel.
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Texto para os itens de 25 a 31.

Nos ultimos 12 anos, o salario minimo, ja contabilizado o
valor de R$ 350,00, cresceu 92% em termos reais, isto €, ja descontada
a inflagdo desse periodo. De 1994 para c4, o valor do salario minimo
teve um incremento real de 5,6% ao ano. A expansdo do salario
minimo teve forte impacto nas contas da Previdéncia Social.
Em 2006, a conta deverd chegar a 7,9% do PIB brasileiro, o que
corresponde a R$ 57 bilhdes. Caso o governo tivesse corrigido o
salario minimo apenas pela inflagédo do periodo, o total das despesas
da Previdéncia Social seria de 6,2% do PIB.

Cristiano Romero. Valor Econdmico. Caderno A, p. 2, 8/3/2006 (com adaptagdes).

Com base nas informagdes do texto, julgue os itens seguintes.

25 Suponha que, em 1994, o salario minimo era igual a R$ 100,00.
Nesse caso, é correto afirmar que a inflagdo de 1994 a 2006 foi
superior a 85%.

26 Considerando-se que os valores apresentados nos primeiro e
segundo periodos sejam valores exatos, entdo ¢ correto inferir-se
1

que 0,56 =(1 +0,92)12-1.

27 Se o governo tivesse reajustado o salario minimo apenas pela
inflagéo do periodo, entdo, em 2006, a economia com as despesas
da Previdéncia Social seria superior a R$ 10 bilhdes.

Tendo o texto anterior como referéncia inicial e considerando aspectos
relevantes da realidade social e econdmica do Brasil e do mundo,
julgue os itens que se seguem.

28 O sistema previdenciario brasileiro é considerado um dos mais
avangados do mundo e, gragas ao equilibrio de suas contas, seus
gastos ndo sofrem maiores oscilagdes ao longo dos anos em
relagdo ao Produto Interno Bruto.

29 O salario minimo foi uma conquista dos trabalhadores obtida a
época do governo Vargas, tendo sido estabelecido que seu valor
deveria ser calculado considerando-se as necessidades basicas de
uma familia para a garantia de sua subsisténcia.

30 No Brasil, as reformas da previdéncia social, implementadas apds
a promulgaggo da Carta Magna de 1988, foram aprovadas pelo
Congresso Nacional, o que significa dizer que obtiveram
consenso entre as forgas politicas e segmentos organizados da
sociedade.

31 O crescimento do salario minimo, em termos reais, desde 1994,
como informa o texto, é a prova mais evidente de que, a despeito
das oscilagdes da economia brasileira no periodo, a renda média
real dos trabalhadores nos grandes centros urbanos expandiu-se.

Em relagdo as organiza¢des formais modernas e aos conceitos de
administragdo, julgue os itens a seguir.

32 Pode-se conceituar administragdo como a forma de orientar,
dirigir e controlar os esfor¢os de um grupo de individuos para a
consecugdo de um objetivo comum.

33 Ao realizar suas tarefas, o administrador desempenha suas
responsabilidades por meio de trés processos administrativos:
planejamento, organizagdo e controle.

34 A fungdo técnica ¢ aquela que caracteriza a entidade, pois se
refere ao tipo de bem ou servigo produzido ou transformado. Diz
respeito aos tipos de matérias-primas com que se opera, como sao
transformadas e quais os produtos decorrentes.

35 O controle tem carater de acompanhamento e uma vis2o punitiva
para erros cometidos no processo administrativo.

36 Asatividades administrativas podem ser dividas em 3 categorias:
atividades fins, atividades meio e atividades classicas.

Quanto ao planejamento, julgue os itens que se seguem.

37

38

39

40

M

No que tange ao conceito, planejar é decidir
antecipadamente o que fazer, quando fazer, como fazer
e quem deve fazer.

O planejamento ocorre usualmente nos niveis
estratégico, tatico e racional.

O planejamento estratégico deve guiar os passos de
uma organizagdo, sendo este o responsavel por
apresentar uma visdo de futuro em relag&o ao ambiente,
aos produtos, mercados e desafios de determinada
empresa ou organizacdo.

O ciclo classico de planejamento ¢ composto pelas

seguintes etapas: planejamento, implementacdo,

avaliagdo, controle e retro-alimentagio.

No planejamento estratégico, a analise ambiental
interna € a que avalia as oportunidades e ameagas do
mercado e o comportamento de seus agentes, entre eles
0s concorrentes, 0 governo e os consumidores.

A respeito da organizacdo e sua estrutura, julgue os itens
subseqiientes.

42

43

a4

45

46

Estrutura organizacional é o arcabougo visivel que,
formal e informalmente, estabelece a hierarquia e o
desempenho de cada pessoa em relagdo a todas as
demais pessoas do grupo, servindo para promover a
coordenagdo, uma vez que também define as relagdes
interpessoais nos varios niveis e nas varias divisdes.

Organograma ¢ um grafico que representa a
organizagdo formal, configurada na estrutura que foi
delineada pelo estatuto, contrato social, acordo de
acionistas, regimento interno. Permite visualizar os
orgdos componentes, a via hierarquica, a subordinacéo,
o intinerario da comunicago e a interdependéncia entre
as partes do todo.

Entre as estruturas organizacionais, a mais usual e
classica é a linear, e se aplica muito bem em
organismos pequenos ou mesmo muito grandes.

As vantagens da estrutura funcional incluem a clareza
quanto aos objetivos, a baixa necessidade de
coordenagdo, aos poucos conflitos, ao ganho de visdo
global, a facilidade para apurar responsabilidades e a

facilidade de implantag&o.

A estrutura matricial ¢ a mais moderna de todas as
formas de estruturas e aplica-se a qualquer empresa ou
organizagdo. Na estrutura matricial, apresenta-se a
facilidade de operar bem quando as tarefas a serem
realizadas ndo puderem ser claramente definidas.
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Figura I

Julgue os proximos itens, acerca do Word 2003, considerando a

figura I acima, que ilustra uma janela desse aplicativo sendo executada

em um computador PC.

47 Sabendo-se que, na situagdo em que se encontra a janela da
figura I, a fonte utilizada no trecho “Consoércio Imobiliario” esta
definida para cor azul, caso se deseje alterar essa cor para a cor

preta, € possivel fazé-lo por meio de recursos disponibilizados ao

-

. ab
se clicar a seta em ===

48 Considere que, ao se realizar determinado procedimento, a janela
do Word da figura I seja modificada de modo que parte dela seja

visualizada como mostrado na figura Il a seguir. Para se obter tal
efeito, & suficiente clicar o botdo == na janela da figura I. Na
janela da figura 11, caso seja inserido, no campo EFPara: ym
enderego de e-mail valido, seja completado o campo #%sUnto: ¢
aseguir, seja clicado 53 Enwiar Uma copia | ser4 iniciado processo

de envio de mensagem de correio eletronico que, na forma de

arquivo anexado, contera uma copia do documento em edigéo.

[=3Enyiar uma cdpia | & W | 31+ ) | Elco
Para:

jore

Assunto;

Figura I1

49 Ao se clicar a seta em " na

janela do Word da figura I, sera

visualizada a ferramenta

L

ilustrada na figura III ao lado,

Cancelar

or meio da qual é possivel -
p q p Figura II1
definir o nimero de células de
uma tabela e, caso ela seja inserida no documento em

edigdo, a forma de exibicdo das bordas dessas células.

B Microsoft Excel - Pastal
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| 3 |Carlos Gomes | 300371969  3555-5312  B.500,00 0.80
| 4 |Jodo Souza 19/94973 33428714 4.300,00 0,80
| 5 |José Rocha 30/3A960 34550021 | 11.200,00 0.80
- —
4 » m[\Planl fPlan2 f Plan3 / 14l jJJ
Pronto e

A figura acima mostra uma janela do Excel 2003, com uma
planilha em processo de edi¢do que contém informagdes de
clientes de uma agéncia bancaria. Com relagfio a essa janela

e ao Excel 2003, julgue os itens que se seguem.

50 Paraordenar os nomes dos clientes em ordem alfabética
decrescente, preservando-se a associagdo correta entre
nomes e respectivas informagdes na planilha, é
suficiente realizar a seguinte seqiiéncia de a¢des: clicar

a célula A2; pressionar e manter pressionada a

tecla SHift ; clicar a célula F5, liberando, entdo, a

e z
tecla ; clicar i )

51 Para se obter corretamente os valores numéricos das

r

células de F2 a F5, ¢ suficiente realizar a seguinte

seqiiéncia de operagdes: clicar a célula F2; digitar

=D2*E2/100 e, a seguir, teclar @; clicar novamente

a célula F2; clicar =3 ; selecionar as células de F3 a F5;

clicar ‘:EL' .

52 Ao se clicar a célula B1 e, em seguida, se clicar -5 ,

o conteudo dessa célula sera protegido contra alteragio.

a . N
Se, apds essa agdo, o botdo —:3 for clicado, entdo

todas as células da linha 1 serdo também protegidas

contra alteragio.
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Arguivo  Editar  Exibir  Favoritos  Ferrarmentas  Ajuda v

Q-0 HRABG L% - w-LEd3

Endereco @htq::ffwww.tama.gDv.brfmcefpmduh:stAI)(A_Fac|I,f|ndex‘asp v | EJrr Links
\ EFrauckliminator v | @SiteStatus: ok | @ iEdh Googlev o[>

Home | Para WOCE | CAIXA Facil s
Giditos CAIXA, Al
Umi CAIXA de solugges
el e =l o

A Conta CAIXA FACIL foi 0 marco zero no processo de inclus3o bancdria da
CAIx&, E umna grande congquista para milhares de brasileiros, que, pela
primeira vez, tiveram acesso aos servigos bancdrios basicos. Simples e sermn
burocracia, a Conta CAIXA FACIL trouxe cidadania, qualidade de vida e
oportunidades de crescimento para a populagdo de baiza renda. Confira:

3

:. CAIXA Facil

Conta CAIXA Facil
Cartdo CAIXA Facil

Crédito CAIXA Facil - {suspenso temporariamente)

| £

< |

| ™

&] (1 itemins) restanta(s)) abri (5 0 Internet
Figura I
# Incluséo bancaria da CAIXA M=1Ed
. Arguivo Editar  Exibir  Inseric Formatar  Eerramentas  Mensagem  Ajuda c"
= & 7 ) . 3 o=
Erwiar Selecionar  Merificar ... Anexar Prioridade Assinar  Criptografar

Para: |pedrasiIva@provedorl.com.br

Cc: |mar|a.sousa@provedorz.mm

B8 Coo: |IucaSJJereira@www.provedorS,fwebmail

Agsunto; |Inc|us§o bancaria da CAIXA

1>

.1 CAIXA Facil

&4 Conta CAIXA FACIL foi o marco zero no processo de inclus&o bancéria da
CAIXA. E uma grande conquista para milhares de brasileiros, que, pela
primeira vez, tiveram acesso aos servigos bancdrios basicos, simples e sem
burocracia, & Conta CAIXA FACIL trouxe cidadania, qualidade de vida &
apaortunidades de crescimento para a populagio de baixa renda. Confira:

Conta CAIXA Facil
Cartdo CAIXA Facil

Crédito CAIXA Facil - (suspenso temporariamente)

|
|
|

Figura I1

Considere que as janelas do Internet Explorer 6 (IE6) e do Outlook
Express 6 (OE6) ilustradas, respectivamente, nas figuras [ e II acima,
estejam em execuc¢do em um computador PC cujo sistema operacional é
o Windows XP. A partir dessas informagdes, julgue os itens seguintes.

53 A informagdo (1 iemins) restante(s)) Abri presente na barra de status
da janela do IE6, indica que um processo de carregamento de
informagdes da pagina web que estd sendo visualizada na area de
paginas do IE6 estava em execugio quando a figura da referida janela
foi capturada. Porém as informagdes constantes na janela do IE6 ndo
sdo suficientes para se concluir se a pagina estava sendo carregada
pela primeira vez na sessdo atual de uso do IE6 ou se um mecanismo
automatico de atualizagdo de contetido da referida pagina estava em
execucgdo.

54 As informagdes contidas na janela do IE6 sdo
suficientes para se concluir que cookies referentes a
pagina que esta sendo visualizada foram bloqueados
ou restringidos pelo IE6, de acordo com
configuragdes de privacidade previamente
realizadas.

55 Caso o sitio da CAIXA disponibilizasse servigos de
RSS (really simple syndication), seria possivel
avisar a todos os seus usudarios, caso eles assim o
desejassem, quando uma nova informagZo fosse
publicada no sitio, sem que esses usudrios tivessem
necessariamente que visitar a pagina web onde a
informagdo esta localizada.

i SiteStatus: OK

56 A informacdo constante da janela

do IE6 é o resultado da execucdo de ferramenta do

IE6 acessada ao se clicar o botdo ﬁ e indica que

o sitio visitado ndo possui objetos que, quando
carregados, podem trazer algum tipo de praga
virtual, tais como virus, trojans, keyloggers, scans

e bots.

Com relacdo ao AutoCAD R14, julgue os itens que se

seguem.

esta, no momento, aberto. Se o arquivo ja possuir

57 O comando Save

permite salvar o arquivo que

nome, ou seja, ja tiver sido salvo pelo menos uma
vez, o comando salva as alteragdes no arquivo de

mesmo nome.

58 A func¢do do comando Snap € permitir selecionar e
copiar trechos do desenho em elaboragdo.

59 A seqiliéncia de caracteres @45>70 indica um
comando para tragar uma linha de tamanho 45 com

70 graus de inclinagdo, no sentido anti-horario.

Com relag@o ao Microsoft Project 2000, julgue os itens

que se seguem.

60 O recurso denominado Assistente do Office pode
fornecer respostas as duvidas do wusuario,
disponibilizando, inclusive, procedimentos
interativos para ajuda-lo a concluir suas tarefas.

61 Uma limitagdo do Microsoft Project 2000 € que essa
versdo ndo possui ferramentas que permitem tarefas
relativas a administragdo dos custos dos materiais
como, por exemplo, suprimentos e outros itens de

consumeo.
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Julgue os itens que se seguem.

62 Se um titulo de valor nominal igual a R$ 8.000,00 ¢ descontado
2 meses antes de seu vencimento, a taxa de desconto comercial de
10% ao més, entdo a taxa efetiva da operacdo € superior a 12%.

63 Considere-se que um empréstimo, no valor de R$ 1.000,00, deve ser
liquidado em 2 pagamentos mensais e consecutivos, a taxa interna de
retorno de %. O primeiro pagamento, no valor de R$ 500,00, deve
ser feito um més apos a tomada do empréstimo. O segundo
pagamento é de R$ 700,00. Nessa situagfo, se x = 1 + i, entdio x é
tal que x* -5x — 7= 0.

64 Considere-se que na compra de um disco rigido para um
microcomputador no valor de R$ 300,00, o cliente tenha 2 opg¢des de
pagamento:

e em 2 prestagdes, mensais e iguais, sem desconto, com a

1.2 prestacdo vencendo um més apds a compra;

e em 3 prestacdes, mensais e iguais, sem desconto, com a

1.2 prestagdo vencendo no ato da compra.

Se a taxa minima de atratividade ¢ de 10% ao més e supondo que
1

11 =0,90 e que % = 0,83, entdo, para o cliente, a melhor opgéo
> 1,1

de compra ¢ a segunda, ou seja, o pagamento em 3 prestagdes.

Um consumidor compra, hoje, produtos no valor de R$ 60.000,00.
Ele paga R$ 20.000,00 a vista e compromete-se a pagar R$ 25.000,00 ao
final do 6.° més e a quitar o restante da divida ao final do 12.° més.
Considerando que o vendedor cobra 5% de juros compostos ao més e
supondo que 1,05° = 1,34, julgue os itens subseqiientes.

656 A divida do consumidor ao final do 6.° més, antes de ele efetuar o
pagamento prometido, é superior a R$ 53.000,00.

66 A ultima parcela da divida, a ser paga ao final do 12.° més, ¢ superior
a R$ 38.000,00.

Um empréstimo, assumido pelo Sistema de Amortizagdo Constante
(SAC), sera quitado em prestacdes mensais e consecutivas. A 1.* prestacdo
vence um ano apds a tomada do empréstimo. Suponha que a primeira
prestacdo seja de R$ 11.400,00, que a amortizagio seja de R$ 6.000,00 e
que a taxa de juros compostos seja de 6% ao ano. Com base nessas
informagdes, julgue os itens a seguir.

67 O numero de anos necessarios para que o empréstimo seja quitado é
inferior a 13.

68 O valor da segunda prestagdo é superior a R$ 11.000,00.

Considere que R$ 10.000,00 foram aplicados pelo periodo de 3 anos a
taxa de juros compostos de 10% ao ano. Suponha que as taxas de inflagéo
verificadas nesses anos tenham sido, respectivamente, de 20%, 25% e
30% e que os juros e a corre¢do monetaria sejam calculados
sobre o capital inicial. Nessa situagfo e considerando que 1,1° = 1,331e
1,2 x 1,25 x 1,3 = 1,95, julgue os itens subseqiientes.

69 No periodo mencionado acima, o valor acumulado da correcdo
monetaria é inferior a R$ 9.400,00.

70 O montante acumulado no periodo, incluindo a corre¢do monetaria,
¢ superior a R$ 22.500,00.

RASCUNHO
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

Os sistemas de informagdes geograficas se constituem em
ferramentas poderosas para o armazenamento e 0 processamento
de informagdes georreferenciadas. A respeito das caracteristicas
desses sistemas, julgue os itens seguintes.

71 Quando as informagdes sdo armazenadas no formato
matricial (raster) o espago de memoria demandado € menor,
se comparado ao espago necessario para armazenar as
mesmas informagdes no formato vetorial.

72 Para possibilitar a realizag@o de operagdes métricas como,
por exemplo, medi¢éo de comprimentos e areas, entre outras,
¢ correto utilizar o sistema de coordenadas (projegdo)

O processo de compactagdo do solo € condicionado por diversos
fatores, tais como tipo de solo, teor de umidade do solo e energia
despendida na compactacdo, entre outros. Além disso, o
equipamento utilizado na compactagéo depende do tipo de solo.
No que diz respeito ao processo de compactacdo de solos, julgue
os itens seguintes.

83 O aumento da energia de compactag@o, para todos os solos,
resulta em aumento da densidade do solo.

84 Ao se compactar um solo, pode-se usar um teor de umidade
um pouco abaixo do 6timo, com aumento do esfor¢o de

planas. compactagdo.
turbidez 85 O aumento do teor de umidade do solo além do 6timo faz o
rio (gg/%) (n?;/)L) (unidade nefelométrica pH solo tornar-se menos trabalhavel.
il i — L 86 Rodos de roda lisa sdo recomendados para compactagdo do
A 18 4 76 6,8 solo, mas nfio para compactagdo de acabamento.
B 6 6 23 7.1 Julgue os itens que se seguem de acordo com as recomendagdes
] ~ ~ -
C 12 58 24 6.7 para e abo'ra'(;ao e construgdo de um projeto de drenagem de
aguas pluviais.

A legislago brasileira define as condi¢des e os pardmetros legais
de qualidade de 4agua para abastecimento. Admita,
hipoteticamente, que a condi¢@o que a 4gua de um rio deve reunir
para possibilitar, ou nfo, sua utilizagdo em sistemas de
abastecimento & populagfo possa ser definida com apenas quatro
desses parametros: demanda bioquimica de oxigénio (DBO),
avaliada durante 5 dias a 20 °C, oxigénio dissolvido (OD), pH e
turbidez. A tabela acima apresenta os resultados das analises de
amostras de aguas obtidas em trés rios diferentes. Acerca desse
assunto, julgue os itens subseqtientes.

73 Os resultados das analises das amostras indicam que a agua
do rio A pode ser utilizada para abastecimento.

74 Os resultados das analises das amostras indicam que a agua
do rio B pode ser utilizada para abastecimento.

75 Os resultados das analises das amostras indicam que a agua
do rio C pode ser utilizada para abastecimento.

Julgue os proximos itens, considerando que a legislagdo brasileira
admite o langamento de esgotos em corpos receptores, desde que
sejam observados padrdes e restrigdes.

76 Para garantir as condi¢gdes de lancamento do esgoto, este
pode ser diluido antes do langamento, utilizando-se, para
tanto, dgua de melhor qualidade.

77 Nas aguas de classe especial, é permitido o langamento de
esgoto somente se este for previamente tratado.

78 O langamento de esgotos contendo poluentes orgénicos
persistentes (POP) néo € permitido sob qualquer hipotese.

Entre os motores de corrente alternada mais utilizados, destacam-
se os motores sincronos e os assincronos ou de indugdo. Acerca
das caracteristicas e da utilizacdo de cada um desses motores,
julgue os itens a seguir.

79 Motores sincronos podem ser usados em maquinas de grande
poténcia e baixa rotagéo, pois a velocidade praticamente ndo
varia com a carga, dentro dos limites aceitaveis de trabalho.

80 Motores assincronos podem ser utilizados em ventiladores
de pequeno porte, pois permitem variar a velocidade.

81 Motores sincronos ndo possuem condi¢des de partida
propria.

82 Quando se liga um motor trifasico de indug@o, isto ¢, da-se

partida, a corrente absorvida é sempre menor que a corrente
nominal a plena carga.

87 Os canais devem ser de se¢do Unica, e dimensionados para
transportar a vazdo maxima de projeto.

88 Como as galerias sdo construidas em concreto, ndo ha
necessidade de verificar velocidades maéaximas de
escoamento.

89 O sistema de drenagem pluvial deve ser concebido de modo
a permitir que o escoamento nas vias de transito, antes de
ingressar nas galerias, ocorra apenas nas sarjetas.

90 Por questdes de seguranca, o sistema deve ser projetado de
modo que as galerias ndo funcionem de forma pressurizada.

Ao analisar a possibilidade de utilizar determinado manancial
para abastecimento de agua a uma cidade é imprescindivel
estimar o consumo de 4gua, que é condicionado por diversos
fatores. Com relagfio a esse assunto, ¢ correto afirmar que o

consumo de agua

91 ¢ condicionado pela climatologia local.

92 ¢ maior quando a mesma € fornecida de forma continua e
com boa qualidade.

93 per capita é variavel no tempo.
94 ¢ limitado pelo hidrometro.

Julgue os itens a seguir, considerando que, na escolha de um
manancial de agua para abastecimento a populagio, alguns
cuidados devem ser tomados.

95 Se a vazfo de agua que pode ser retirada de um possivel
manancial for inferior & demanda, entdo essa fonte de agua
ndo podera ser utilizada como manancial.

96 Caso a quantidade de agua disponivel em um possivel
manancial seja insuficiente para atender a demanda no
periodo de estiagem, mas seja suficiente na média durante o
periodo de um ano hidroldgico, entdo é viavel a utilizagdo
desse manancial para abastecimento.

97 As tomadas de 4gua em reservatdrios de acumulag@o
(mananciais superficiais) ndo devem ser muito superficiais
nem tampouco muito profundas.

98 A captagdio em barragens deve situar-se o mais proximo
possivel do maci¢o de barramento (corpo da barragem).
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Os efluentes de esgotos sdo constituidos por diversos elementos,
que apresentam determinadas interferéncias no processo de
tratamento dos efluentes. No referente ao comportamento e a
influéncia de alguns componentes no processo de tratamento,
julgue os itens em seguida.

99 Efluentes de esgotos que apresentam oOleos e graxas
caracterizam-se por uma alta resisténcia a degradacdo em
meio anaerobico.

100 A presenca de matéria organica nd3o influencia
substancialmente o tratamento das aguas residuais, pois sdo
de facil decomposigdo biologica.

101 A alcalinidade do esgoto é importante apenas no processo de
controle da corrosdo das instalagdes de uma estacdo de
tratamento de esgoto.

102 A presenca de fosforo no esgoto facilita o seu tratamento.

60

—70 — curvas de nivel

# captaciio para
abastecimento
local provavel

O para construcio de
aterro sanitario
formacio geologica

l:l com predominancia
de arenito
formacio geologica
com a presen¢a
de ardosia

A figura acima mostra um mapa com a topografia e as
caracteristicas geologicas de uma regido proxima a uma cidade.
Nessa cidade, que é abastecida pela captagdo ja existente,
pretende-se construir um aterro sanitario e, no mesmo local, uma
usina de reciclagem de lixo. Para tanto foram identificados trés
possiveis locais, designados, no mapa, com as letras A, B e C.
Considerando essas informagdes, julgue os itens seguintes.

103 O local A ¢ recomendado para instalagdo do aterro sanitario
e da usina de reciclagem.

104 O local B é recomendado para instala¢do do aterro sanitario
e da usina de reciclagem.

105 O local C ndo é recomendado para instalagdo do aterro
sanitario e da usina de reciclagem.

Considere que um prédio de um pavimento térreo, destinado a
uma pequena residéncia, serd construido em um terreno em
declive. Emrelagdo as exigéncias para as fundagdes desse prédio,
julgue os préximos itens.

106 A fundagfo desse prédio podera ser constituida de alicerces
de concreto.

107 Ao se executar o alicerce, deve-se construir uma cinta de
amarragdo.

108 Antes da construgéo do alicerce propriamente dito, deve-se
colocar na vala um lastro de concreto magro.

109 O alicerce deve ser construido com declividade constante e
igual a do terreno.

Um sistema de distribuicdo é o conjunto formado pelos
reservatdrios, pelarede de distribuicdo, pelas subadutoras e pelas
elevatdrias que recebem agua de reservatdrios de distribuic@o.
Por outro lado, uma rede de distribuicdo ¢ um conjunto de
tubulagdes e suas partes acessorias destinado a colocar a agua a
ser distribuida a disposi¢@o dos consumidores, de forma continua
e em pontos tdo proéximos quanto possivel de suas necessidades.
A respeito das caracteristicas e do funcionamento de um sistema
de distribuigdo, julgue os itens subseqiientes.

110 A rede de distribuicdo ¢ dividida em zonas de pressdo, o que
visa a impedir que as pressdes dindmica maxima e estatica
limites recomendados

minima ultrapassem os

preestabelecidos.

111 Redes de distribuigcdo ramificadas sdo recomendadas para
pequenas cidades, para pequenas areas ou para comunidades
de desenvolvimento linear com pouca largura urbana.

112 Nas redes de distribuicdo devem existir hidrantes cuja
capacidade minima pode variar de uma cidade para outra.

A realizacdo das obras de um sistema de abastecimento de agua
ou de um sistema de esgotamento sanitario exige que seja
realizado simultaneamente um acompanhamento das mesmas.
Comrelagdo a esse processo de acompanhamento, julgue os itens
a seguir.

113 Durante o processo de acompanhamento, devem ser
verificados, entre outros aspectos, o tipo e a qualidade dos
materiais empregados e o cumprimento do cronograma da
obra.

114 Por se tratar de uma atividade técnica, o acompanhamento
deve ser feito por uma equipe técnica, o que exclui a
participag@o da populag@o.

7

Em uma cidade, o sistema de saneamento €é constituido
basicamente por quatro setores: abastecimento de agua,
esgotamento sanitario, tratamento de residuos solidos e sistema
de aguas pluviais. Acerca do gerenciamento desses setores, julgue

os itens que se seguem.

115 A gestdo deve ser concebida em trés grandes grupos
independentes, um que responda pelos residuos solidos,
outro que responda pela drenagem urbana e um terceiro que
responda pelo abastecimento de dgua e pelo esgotamento
sanitério.

116 A gestdo deve ser concebida em 2 grandes grupos
independentes, um que responda pelo abastecimento de dgua
e pela drenagem urbana e outro que responda pelo
esgotamento sanitario e por residuos sélidos.

117 A gestdo deve ser feita de modo independente, em fungéo
das particularidades e especificidades de cada setor.
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A unidade para tratamento ¢ componente essencial no sistema
publico de abastecimento de agua, garantindo o atendimento da
populacdo usuaria com abastecimento dentro da qualidade
estipulada. Acerca dos processos e componentes do tratamento de
agua para abastecimento, julgue os itens seguintes.

118 O processo de mistura lenta é essencial para a filtragdo lenta,
garantindo boa dispersdo do coagulante.

119 A neutralizagfo de cargas tem papel fundamental no processo
de coagulacdo/floculagéo.

120 Na decantag@o por fluxo laminar, o meio poroso utilizado
deve ter granulometria homoggénea.

O tratamento de esgoto visa remover os poluentes presentes na
dgua residudria, utilizando processos fisicos, quimicos e
biologicos, isoladamente ou em conjunto. Dependendo da
combinagdo desses processos, tem-se o desempenho esperado
para a estacfo de tratamento de esgoto. A respeito desse tema,
julgue os itens seguintes.

121 Odecantador primario remove sdlidos tipicamente organicos,
0s quais devem passar por processo de estabilizagdo para
disposig¢do no solo.

122 No tanque de aeragdo de um processo por lodos ativados, o
tempo de detencdo celular pode ser diferente do tempo de
detengdo hidraulico.

123 Ao considerar o fluxo disperso no funcionamento de uma
lagoa de estabiliza¢do, assume-se que a lagoa funciona como
reator de mistura completa.

Para evitar a poluigdo ambiental devida ao lancamento de
residuos sdlidos de maneira inadequada, o sistema de limpeza
publica deve prever uma etapa de tratamento para residuos. A
escolha do tratamento a ser empregado deve levar em conta o
residuo a ser tratado e as conseqiiéncias ambientais dessa opgao.
Com relagéo a esse assunto, julgue os itens seguintes.

124 Emissdes gasosas contendo dioxinas e furanos sdo evitadas
nos incineradores que operam a temperaturas superiores a
1.000° C.

125 Na compostagem da matéria organica, processo
predominantemente anaerobio, ha acentuada geracdo do
butano.

Julgue os itens abaixo, relativos a orcamentos e composi¢do de
custos de obras civis.

126 Os encargos mensais basicos incidem sobre o total de
remuneragdes pagas ou creditadas, a qualquer titulo, no
decorrer do més, aos empregados.

127 Para um servigo de movimentacdo de terra para a execugéo
de uma edificagdo, no sistema de empreitada global, € usual
acontratagiio de empresa especializada nesse tipo de servico,
que ¢ remunerada pelo conjunto de servigos prestados.

128 Em obra para a constru¢do de um prédio tipico de
apartamentos, com dez andares, sem garagem e com
fundagéo direta sobre terreno de boa qualidade, o custo tipico
com servigo de impermeabilizaco situa-se em torno de 4%
do custo total da obra.

129 A taxa de BDI independe do prazo de execugdo da obra.

Rigoroso acompanhamento e controle de recursos sdo
imprescindiveis para o sucesso de um empreendimento. Com
relacdio a esse tema, julgue os itens subseqiientes.

130 No gerenciamento de um empreendimento, as curvas S
relacionam os recursos agregados acumulados com o tempo.

131 A realizagdo de medi¢8o acumulada da producdo de uma
obra permite que um erro cometido em uma medic¢do possa
ser corrigido na medig#o seguinte, evitando-se que os erros
sejam acumulados ao longo do tempo.

132 Em um servigo de rejuntamento de azulejo com 15 cm x
15 cm, com cimento branco, o critério de medigdo a ser
utilizado deve tomar como base o numero de unidades
assentadas.

Acerca do conceito de direito administrativo, julgue os itens a
seguir.

133 O direito administrativo ¢ um ramo do direito publico e
sofre forte influéncia do direito constitucional.

134 O direito administrativo € o conjunto harmoénico de
principios juridicos que regem os orgdos, os agentes e as
atividades publicas tendentes a realizar concreta, direta e
imediatamente os fins desejados pelo Estado.

Acerca dos principios da administragdo publica, julgue os itens
subseqiientes.

135 Declarado o sigilo de um ato administrativo, nem mesmo os
interessados e seus procuradores poderdo a ele ter acesso.

136 O principio da eficiéncia, por ser considerado uma meta a
ser perseguida pela administrago publica, ndo chega a gerar
a obrigagdo de indenizar por parte da administragdo, por
eventual prejuizo que o atraso possa ter ocasionado ao
administrado.

Acerca das licitagdes e contratos administrativos, julgue os itens
seguintes.

137 Como regra, a proposta mais vantajosa para a administracéo
publica é aquela identificada com a questdo econdmica, pois
a administragdo publica dispde de recursos escassos para o
custeio de suas atividades e a realizagdo de investimentos.

138 O principio da vinculagdo ao edital ¢ a norma fundamental
da licitagdo, que tem como um de seus objetivos disciplinar
o procedimento adequado ao estudo e julgamento das
propostas. Tal principio, no entanto, ndo € absoluto. O poder
judiciario poderia interpretar o sentido das normas fixadas
no edital, de modo a evitar o excessivo rigor das clausulas
editalicias que venham a afastar possiveis proponentes em
prejuizo a finalidade da administragdo publica.

139 Nenhuma licitagdo para obras e servicos pode ser feita sem
projeto basico, que, por si s, ¢ suficente, dispensando-se a
sua aprovagao.

UnB / CESPE — CAIXA CADERNO 1

E permitida a reprodugdo apenas para fins didaticos, desde que citada a fonte.

Cargo 9: Engenheiro Junior - Area: Engenharia Sanitaria

-9-




Com relagdo a planejamento e orgamento publico, julgue os itens
seguintes.

140 Os principios orgamentarios fundamentais incluem a
legalidade, a periodicidade, a exclusividade, a unidade e
a universalidade.

141 O principio da universalidade funciona de forma ndo
integrada com o da unidade, e estabelece que o orgamento
deve abranger todo o universo das receitas e das despesas a
serem executadas pelo Estado.

142 A classificacdo institucional define o 6rgdo ou a entidade da
administracdo publica incumbida de executar tais e quais
programas. O cddigo dessa classificaggo € formado por cinco
digitos, sendo que os dois primeiros indicam o 6rgéo e os trés
ultimos, a unidade orgamentaria.

143 Segundo a classificacdo econdmica, a despesa pode ser
divida em despesa corrente e despesa especial.

A Conferéncia das Nagdes Unidas sobre o Ambiente e o
Desenvolvimento (Cupula da Terra), realizada no Rio de Janeiro
em 1992, gerou a Agenda 21. Naquele momento historico, a
comunidade internacional formulou uma importante referéncia
para a elaborag@o de politicas publicas que criassem condigdes de
desenvolvimento sustentdvel. Com base nos pressupostos e nas
linhas gerais da Agenda 21, julgue os itens que se seguem.

144 A Agenda 21 estabeleceu que, até o ano 2020, pelo menos
um bilhdo de moradores em favelas e outras formas de
submoradia deverdo ter suas vidas significativamente
melhoradas. Esse objetivo ficou conhecido como Meta do
Bilhdo de Vidas, reafirmado na Cupula Mundial sobre
Desenvolvimento Sustentavel, realizada em Johannesburg em
2002).

145 A audiéncia publica é uma das etapas da avaliagdo do
impacto ambiental e o principal canal de participagdo da
comunidade nas decisdes emnivel local, conforme referéncia
feita pela Agenda 21, pelo Estatuto das Cidades e pelo corpo
de legislagdo ambiental brasileira. Esse procedimento
consiste em apresentar aos interessados o conteudo do estudo
e do relatério ambiental elaborado pelas organizagdes néo-
governamentais que representam a comunidade, esclarecendo
duvidas e recolhendo as criticas e sugestdes sobre o
empreendimento e as areas a serem atingidas, sendo que o
governo, como convidado, pode acolher ou nfo essas
recomendagdes, no interesse do poder publico.

O estabelecimento de normas de controle ambiental € parte da
estratégia de se cuidar da protecdo ambiental, procurando
estabelecer elementos para controlar, planejar e gerenciar as
acdes que resultem em efeitos impactantes sobre o meio
ambiente. O Brasil possui abrangente base legal acerca dessa
questdo, que merece ser conhecida para que efetivamente auxilie
na busca do desenvolvimento sustentavel. A respeito dessa

legislagdo, julgue os itens seguintes.

146 O direito ao meio ambiente ecologicamente equilibrado e o
dever de preserva-lo estdo previstos na Constitui¢do Federal

de 1988.

147 Embora os diferentes estados da federag@o, por meio de
resolugdes do CONAMA, procurem agir de maneira
integrada na protegdo ao meio ambiente, ainda ndo foi
promulgada lei que defina a Politica Nacional de Meio

Ambiente.

148 Ressalvados os trechos considerados de interesse de
seguranca nacional ou incluidos em areas protegidas por
legislagdo especifica, pela lei de crimes ambientais,
dificultar ou impedir o uso publico de praias é considerado

crime.

149 Pelo sistema nacional de gerenciamento de recursos
hidricos, a agua ¢ considerada recurso natural limitado,

dotado de valor econémico.

150 De acordo com a legislacéo, a entidade federal responsavel
pelaimplementagdo da politica nacional de recursos hidricos
¢ o Instituto Brasileiro do Meio Ambiente e dos Recursos

Naturais Renovéveis (IBAMA).
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